

## **Referat fra møde i Seniorrådet mandag den 5. februar 2024, kl. 10.00-13.00**

**Sted: Helsingør Sundhedshus, mødelokale 0.10A**

### **Deltagere:**

Jens-Ole Andersen  
Pernille Hermann  
Merete Haugaard  
Jens Kirkegaard  
Jette Lützhøft  
Jørgen Busch  
Vibeke Engelsborg – fra kl. 10.30  
Henrik Malmgreen – indtil kl. 12.00  
Mona Westermann

### **Fraværende:**

### **Referent:**

Trine Alstrup

### **Gæster:**

Kommunaldirektør Rasmus Bjerregaard  
Leder af Politik og Jura Jeppe Buhl Rasmussen  
Økonomikonsulent Kim Sørensen

### **Dagsorden**

- 1. Godkendelse af dagsorden samt referat fra mødet den 4. december 2023**
- 2. Besøg af kommunaldirektør Rasmus Bjerregaard**
- 3. Drøftelse af fremmødevalg – Seniorrådet 2026-2029**
- 4. Høringer**
- 5. Godkendelse af regnskab 2023**
- 6. Ændring af mødedato for ordinært møde i Seniorrådet mandag den 6. maj 2024**
- 7. Drøftelse af tilsynsordning på plejehjem set i lyset af konkret forhold i kommunen samt regeringens tanker om samlet tilsyn**
- 8. Indledende drøftelse af seniorrådets økonomi specielt med fokus på bruttobevilling (byrådsbeslutning) og nettobevilling – beløb til egen forvaltning hos seniorrådet (administrativ beslutning)**
- 9. Orientering fra seniorrådsmedlemmerne, herunder arbejdsgrupper mv.**
- 10. Punkter til fællesmøder med Omsorgs- og Sundhedsudvalget**
- 11. Punkter til fællesmøder med formand og næstformand i Omsorgs- og Sundhedsudvalget samt centerchef for Center for Sundhed og Omsorg**
- 12. Liste over emner til kommende temamøder samt datoer for møderne**
- 13. Opfølgning af orienteringsmøde fra den 8. december 2023 vedrørende statistisk materialer 60+, sygefravær og ny organisering af hjemmeplejen**
- 14. Evaluering af Seniorrådets offentlige møde vedrørende fremtidsfuldmagt**
- 15. Opfølgning på igangværende sager**
- 16. Punkter til kommende møder**
- 17. Evt.**

### **Bilag:**

*Budget og regnskab for perioden 2022, 2023 og 2024.*

*Fremmødevalg til Seniorrådet*  
*Økonomisk beregning på fremmødevalg – juni 2021*

**Punkt 1 (10.00-10.00) - Godkendelse af dagsorden og referat**  
v/ Jens-Ole (0 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- godkender dagsorden til seniorrådsmøde mandag den 5. februar 2024
- godkender referat fra møde mandag den 4. december 2023.

Beslutning

Godkendt.

**Punkt 2 (10.00-10.30) - Besøg af kommunaldirektør Rasmus Bjerregaard**  
v/ Jens-Ole (30 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- orienteres og drøfter eventuelle emner, der måtte komme op på mødet.

Sagsfremstilling

Fra Seniorrådets side er der ønske om at træffe kommunaldirektøren.

Ønsket om at træffe kommunaldirektøren handler ikke om et kontroversielt anliggende, men oplysning om, hvordan rådet er positioneret i den kommunale organisation.

Referat

Kommunaldirektøren deltog ikke i mødet på grund af sygdom. Lene finder ny dato for besøg af kommunaldirektøren.

Beslutning

*Bilag:*

*Fremmødevalg til Seniorrådet*  
*Økonomisk beregning på fremmødevalg – juni 2021*

**Punkt 3 (10.30-10.50) - Drøftelse af fremmødevalg – Seniorrådet 2026-2029**  
v/Jens-Ole (20 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- drøfter punktet og tager orienteringen fra Jeppe Buhl Rasmussen til efterretning.

Sagsfremstilling

Jeppe Buhl Rasmussen deltager under punktet.

Referat

Seniorrådet er interesseret i større valgdeltagelse i forhold til seniorrådsvalg. Rådets opfattelse er, at administrationen ikke ønsker fremmødevalg, da det er for dyrt. Der ønskes en orientering fra Jeppe Buhl Rasmussen angående fremmødevalg og mulighederne herfor.

Jeppe orienterede om Vejledning nr. 9450 af 16. juni 2021 om afholdelse af kommunale og regionale valg tirsdag den 16. november 2021, afsnit 7.8.

I vejledningens afsnit 7.8 står der:

### 7.8. Andre afstemninger samtidig med valg

Kommunalbestyrelsen kan beslutte, at der i forbindelse med valget skal afholdes en særlig lokal afstemning, f.eks. valg til ældeerrådet. En forudsætning herfor er, at den lokale afstemning, herunder valg til ældeerrådet, tilrettelægges på en sådan måde, at den lokale afstemning foregår tydeligt og klart adskilt fra kommunal- og regionalvalget, herunder med særlige valgborde, stemmerum og stemmekasser og så vidt muligt i adskilte lokaler med særskilte adgangsvæje til de pågældende stemmelokaler. Den lokale afstemning skal herudover tilrettelægges på en måde, så den ikke kan virke forstyrrende på vælgernes adgang til at stemme ved kommunal- og regionalvalget eller på gennemførelsen af valget i øvrigt, og sådan, at kommunal- og regionalvalget har første prioritet i forhold til den lokale afstemning.

Hvad angår afholdelse af bindende kommunale folkeafstemninger samtidig med valget henvises til reglerne om disse afstemninger i kapitel 11 a i den kommunale og regionale valglov samt til det daværende Social- og Indenrigsministeriets orienteringsbreve af 8. august 2018 og 5. februar 2019. Brevene kan findes på Indenrigs- og Boligministeriets valghjemmeside ([valg.im.dk/valgmyndigheder/generelle-skrivelser](https://valg.im.dk/valgmyndigheder/generelle-skrivelser)).

<https://valg.im.dk/Media/637606383299273072/Vejledning-om-afholdelse-af-kommunale-og-regionale-valg-tirsdag-den-16-november-2021.pdf>

Jeppe vil på det kraftigste fraråde, at man udleverer stemmesedler fra samme bord til seniorrådsvalg, som til kommunal- og regionrådsvalg, idet han mener, at det er direkte i strid med ministeriets vejledning.

Seniorrådet henviser til anbefalinger fra Danske Ældeerråd. Seniorrådet ønsker, at der skal være fremmødevalg og, at Jeppe tager dette med tilbage.

### Beslutning

Seniorrådet fremsender henvendelse til byrådet om rådets ønske om fremmødevalg. Pernille udarbejder et udkast til henvendelsen.

### **Punkt 4 (10.50-11.20) - Høringer**

v/ Jens-Ole (30 min.)

### Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- afgiver høringssvar til relevante dagsordenspunkter

### Sagsfremstilling

Bemærk, dagsorden til Omsorgs- og Sundhedsudvalget bliver først publiceret den 30. januar 2024 (tidspunkt ukendt).

[Se dagsordner fra de politiske fagudvalg her](#)

Der er desuden høringssag om udbudsmateriale vedrørende el-kørestole, klasse B.

### Beslutning

Høringssvar:

## **5. Borgerrettet forebyggelse og sundhedsfremme**

23/46218

Seniorrådet tilslutter sig oplægget, herunder også forslaget om at erstatte det ene årlige møde om Sund aldrig med et en bredere Hold dig frisk-proces. Men hvem skal stå for det, og hvordan? Vi efterlyser en tydelig forankring af opgaven, som meget gerne også må inspirere til udbredelse af fysisk aktivitet i forbindelse med møder og andre arrangementer, der traditionelt er stillesiddende. Det kan være fællessang, strækøvelser, konkurrencer, walk and talk eller andet, afhængig af deltagernes formåen. En sidegevinst vil være, at det også får deltagerne til at tale sammen.

## **6. Handleplan for samarbejde med frivillige aktører – Politik for et værdigt ældre liv 2023-2026**

22/9770

Seniorrådet bakker fuldt og helt op om de første skridt til, at plejehjemcafeerne inviterer lokalområdets beboere og foreninger indenfor til et aktivt fællesskab. Dog må vi nok en gang protestere kraftigt imod, at pengene til flere aktiviteter på plejehjemmene tages fra paragraf 79-midlerne, så der bliver mindre til de mange foreningers frivillige arbejde.

## **7. Politik for tilsyn på sundheds og ældreområdet**

18/18963

Seniorrådet anbefaler også, at de kommunale tilsyn fortsætter som beskrevet, indtil vi ved mere om regeringens planer for området. Og vi benytter anledningen til at påskønne den gode udvikling med færre påtaler som følge af den supplerende egenkontrol ("Den røde tråd").

## **Udbudsmateriale vedrørende indkøb og levering af el-kørestole, klasse B**

Seniorrådet kan ikke forholde sig til de tekniske detaljer i materialet, men vi efterlyser sikkerhed for, at brugerne får et telefonnummer med direkte adgang til hjælp på alle tider af døgnet, også på helligdage, hvis teknikken svigter.

## **Punkt 5 – (11.20-11.30) - Godkendelse af årsregnskab 2023**

v/Jens-Ole og Merete (10 min.)

### Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- godkender årsregnskab for 2023 og videresender dette til godkendelse i Center for Sundhed og Omsorg.

### Sagsfremstilling

Kassereren fremlægger årsregnskab for 2023 og gennemgår de forskellige poster i regnskabet.

Årsregnskabet skal, jf. vedtægter for Seniorrådet, § 7, stk. 5, godkendes af Center for Sundhed og Omsorg.

### Referat

Merete gennemgik og afleverede årsregnskabet for 2023.

### Beslutning

Årsregnskabet blev godkendt i Seniorrådet og skal nu fremsendes til godkendelse i Center for Sundhed og Omsorg.

## **Punkt 6 (11.30-11.35) – Ændring af mødedato for ordinært møde i Seniorrådet mandag den 6. maj 2024**

### Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- finder og beslutter ny mødedato for det ordinære møde i Seniorrådet mandag den 6. maj 2024

### Sagsfremstilling

Seniorrådet holder ifølge mødeplanen ordinært møde mandag den 6. maj 2024.

Da der samme dato er repræsentantskabsmøde i Danske Ældreråd, skal rådet finde ny dato for det ordinære møde mandag den 6. maj 2024.

Omsorgs- og Sundhedsudvalget holder møde tirsdag den 7. maj 2024 og den nye dato for møde i Seniorrådet skal derfor være inden for dagene onsdag den 1. maj, torsdag den 2. maj og fredag den 3. maj 2024.

### Beslutning

Mødet flyttes til torsdag den 2. maj 2024, kl. 10.00-13.00 i Sundhedshuset, mødelokale 0.10A.

### **Punkt 7 (11.35-11.45) - Drøftelse af tilsynsordning på plejehjem set i lyset af konkret forhold i kommunen samt regeringens tanker om samlet tilsyn**

v/Jens-Ole (10 min.)

### Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- drøfter tilsynsordningen på plejehjem, herunder regeringens nye udspil om samlet tilsyn på plejehjem.

### Referat

Punktet blev drøftet med speciel fokus på Attendo Esrumvej og deres tilsyn. Jette har fulgt godt op på tilsynene.

Rådet nåede ikke at drøfte regeringens tanker om samlet tilsyn.

### Beslutning

Drøftelsen blev foretaget.

### **Punkt 8 (11.45-12.00) - Indledende drøftelse af seniorrådets økonomi specielt med fokus på bruttobevilling (byrådsbeslutning) og nettobevilling – beløb til egen forvaltning hos Seniorrådet (administrativ beslutning)**

v/Jens-Ole og Merete (15 min.)

### Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- drøfter Seniorrådets økonomi og dets rådighedsbeløb.

### Sagsfremstilling

Kim Sørensen deltager under punktet.

### Referat

Jens-Ole fortalte, at Seniorrådet har brug for cirka 200.000 kr. for at kunne udføre de aktiviteter, de ønsker. Aktiviteterne handler om forskellige mødeaktiviteter rundt i landet og dertil hørende transportudgifter for rådets medlemmer. Jørgen Buch læste op af et langt referat fra en undersøgelse, som handler om landets kommuner og seniorrådenes budget.

Kim forklarede, at byrådet godkender budget til Seniorrådet. Det er centerchefen i Sundhed og Omsorgs ansvar, at det godkendte budget bliver overholdt, herunder hvordan budgettet skal udmøntes. Grunden til, at centerchefen tilbageholder nogle af de budgetterede midler er, at

der skal være økonomi til afholdelse af valg til Seniorråd. Valg til Seniorråd er en "skal"-opgave for en kommune, og der skal derfor være midler til planlægning og afholdelse af et sådant valg.

#### Beslutning

Det blev besluttet, at Seniorrådet får udbetalt ekstra 30.000 kr. til årets budget (2024).

Seniorrådet gav udtryk for, at rådet har fået en dårlig introduktion i det at varetage hvervet som seniorrådsmedlem som nyt råd i 2022. Ved næste periode for valg til Seniorråd (slut 2025) beder rådet om, at der afsættes ressourcer til en bedre introduktion af det nye råd, herunder økonomi og administrativt arbejde.

*Bilag: Budget og regnskab for perioden 2022, 2023 og 2024.*

#### **Punkt 9 (12.00-12.10) - Orientering fra seniorrådsmedlemmerne, herunder fra arbejdsgrupper m.v.**

v/Jens-Ole (10 min.)

#### Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- tager orienteringen til efterretning.

#### Sagsfremstilling

- Økonomi- og Erhvervsudvalget - alle
- Omsorgs- og Sundhedsudvalget - alle
- Social- og Beskæftigelsesudvalget - Vibeke og Jette
- Børne- og Uddannelsesudvalget - Jørgen
- Idræts- og Fritidsudvalget - Jørgen og Henrik
- By-, Plan- og Trafikudvalget - Pernille og Jørgen
- Kultur- og Turismeudvalget - Jens og Merete
- Klima- og Bæredygtighedsudvalget - Jørgen og Henrik
- Nordgruppen - Pernille, Vibeke og Jørgen
- Regionsældrerådet - Jens-Ole og Pernille
- Tilgængelighedsrådet - Mona og Pernille
- Danske Ældreråd - Jens-Ole, Pernille og Merete
- Øvrige mødefora

#### Referat

By-, Plan- og Trafikudvalget er kommet med et forslag om, at Strandgade skal være gågade. Pernille ønsker at sende et høringssvar på rådets vegne angående dette samtidig med et høringssvar om flextur. Dette var rådet enig i.

#### **Punkt 10 (12.10-12.15) - Punkter til fællesmøder med Omsorgs- og Sundhedsudvalget onsdag den 3. april 2024, kl. 16.00-17.00 på Plejehjemmet Montebello, Gurrevej 92 B, 3000 Helsingør**

v/Jens-Ole (5 min.)

#### Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- drøfter og kommer input til punkter/temaer til dagsordenen til fællesmødet.

#### Beslutning

Udsættes.

**Punkt 11** (12.15-12.20) - **Punkter til fællesmøder med formand og næstformand i Om-  
sorgs- og Sundhedsudvalget samt centerchef for Center for Sundhed og Omsorg fre-  
dag den 23. februar 2024, kl. 10.00-11.00 i Sundhedshuset, mødelokalet 0.10A**  
v/ Jens-Ole (5 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- drøfter og kommer input til punkter/temaer til dagsordenen til fællesmødet.

Sagsfremstilling

Punkter/temaer til fællesmødet skal sendes til sekretæren senest 1 uge før mødet, det vil sige inden fredag den 16. februar og gerne før.

Beslutning

Udsættes.

**Punkt 12** (12.20-12.35) - **Liste over emner til kommende temamøder samt datoer for møderne**  
v/Jens-Ole (15 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- drøfter og finder emner og datoer for kommende temamøder

Beslutning

Udsættes.

**Punkt 13** (12.35-12.40) - **Opfølgning af orienteringsmøde fra den 8. december 2023  
vedrørende statistisk materialer 60+, sygefravær og ny organisering af hjemmeple-  
jen**  
v/Jens-Ole (5 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- følger op på punkter fra orienteringsmødet den 8. december 2023.

Sagsfremstilling

Der er fremsendt notat fra mødet til rådets medlemmer den 11. december 2023.

Beslutning

Udsættes.

**Punkt 14** (12.40-12.45) - **Evaluering af Seniorrådets offentlige møde vedrørende frem-  
tidsfuldmagt**  
v/Jens-Ole og Merete (5 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- evaluerer temamødet

Sagsfremstilling

Seniorrådet har torsdag den 25. januar 2024 afholdt temamøde vedrørende fremtidsfuldmagt. Temadagen blev afholdt på Aktivitetscentret Hamlet.

Beslutning

Udsættes.

**Punkt 15** (12.45-12.50) – **Opfølgning på igangværende sager**

v/Jens-Ole (5 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- foretager opfølgning på igangværende sager.

Beslutning

Udsættes.

**Punkt 16** (12.50-12.55) - **Punkter til kommende møder**

v/Jens-Ole (5 min.)

Indstilling

Det indstilles, at rådets medlemmer:

- gennemgår listen over punkter til kommende møder, tilføjer og sletter punkter og evt. fastsætter dato for behandling af punkterne til et kommende seniorrådsmøde.

Sagsfremstilling

Følgende punkter er pt. på listen over punkter til kommende møder:

- Samarbejde med civilsamfundet
- Data på antal borgere der får hjælp Frivillighed, jf. § 18 og 79.
- Besøg af formanden for Regionsformand i Danske Ældreråd om blandt andet hvilken vision han har.

Beslutning

Udsættes.

**Punkt 17** (12.55-13.00) - **Evt.**

v/Jens-Ole (5 min.)

Mødet slut

Kl. 13.00.

Næste møde

Mandag den 4. marts 2024, kl. 10.00-13.00 i Sundhedshuset, mødelokale 0.10A

Merete deltager ikke i næste møde den 4. marts 2024.

Seniorrådet aflyser fællesmødet med formandsskabet og centerchef den 26. februar på grund af manglende punkter til drøftelse.